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A hodsághi kerület választóihoz.
Gt. Apponyi Albert a következő nyílt levelet intézte 

a hodsághi választókerület polgáraihoz:
Kedves Polgártársaim !

1884-ben emeltük fel és vittük győzelemre e kerületben az 
ellenzéknek zászlaját. Azóta két választáson át különböző okokból 
pártunk nem tudott érvényesülni. Most azonban országszerte emel
kedik a nemzeti pártnak hatalma, és e kerületben is a választók
nak lelkes kívánsága az volt, hogy a nemzeti párti jelölt lépjen a 
sorompóba. A kerület ellenzéki választóinak bizalma és pártunk 
országos központjának ajánlása gróf Lázár Jenő t. barátomnak 
személyében találkozott. Örömmel üdvözlöm azt a jelölés', mely 
elveinknek egy kipróbált bajnokát fogja minden bizonynyal a 
képviselóházba küldeni. Nem tudom, vájjon nagyfontosságu ország
gyűlési teendőim megeugedik-e, hogy a választás előtt a kerület

ben személyesen megjelenjek. Azért e nyílt levél utján kérem e 
kerületnek mindazon választóit, a kik irántam a régi bizalommal 
és rokonszenvvel viseltetnek, hogy azt a bizalmat és rokonszenvet 
vigyék át gróf Lázár Jenő barátomra, és karolják fel az ő jelöltsé
gét ugyanazon buzgalommal és odaadással, melylyel esetleg az én 
jelöltségem körül csoportosulni hajlandók volnának. Mert csak úgy 
tudom hazánk népének boldogitására irányuló, általatok helyeselt 
törekvéseimet sikkerrel folytatni, ha olyan kipróbált elvbarátok 
veszuek körül, mint a minő gróf Lázár Jenő.

Ha. a mit feltenni sem akarok, ez alkalommal is érvényesül
nének a hivatalos zaklatások és pressziónak azon eszközei, melyek
kel a korábbi választásoknál e megyében találkoztunk ; most még 
kevesebb ok van azoktól megijedni vagy azok elől meghátrálni, 
mint előbb: mert megszámlálvák annak a rendszernek napjai, 
mely az erőszakra támaszkodott és immár közel állunk azon esz
mék diadalához, melyekért annyi éven át küzdöttünk, és melyeket 
röviden igy lehet összefoglalni:

Az állam nem egy párté, hanem mindenkié. És: Nem ural- 
kodhatik felettünk más, mint jog és törvény.

llü kitartást vár tőletek és dicső győzelmet kíván nektek, 
régi barátotok,

Budapest, 1893. márczius hó 20-áu,
Gróf Apponyi Albert.

E nyílt levél minden betűjét véssék szivükbe a ke
rület polgárai, mielőtt a szavazó urnák elébe lépnek.

Immáron ismerik gr. Lázár Jenő képviselőjelöltet 
személyesen is, s hallották az általa kifejtett programmot, 
a mely a nemzeti párt elveihez való ragaszkodást doku
mentálja s a gr. Apponyi által kitűzött magasztos czélok- 
kal van öszszeforrva.

S hogy gr. Lázár Jenő a polgárok szavazatait meg
érdemli, annak eklatáns bizonyítéka az, hogy gr. Appo- 
nyi ajánlja ót, s barátjának nevezi.

De győzelemre kell vinni gr. Lázár lobogóit még 
azért is, a mit gr. Apponyi levelében két-három szóban 
megérint, melynek azonban hosszú s fájdalmas jelentő
sége van.

Meg kell mutatni, hogy az állam nem egy párté, 
hanem a polgároké.

Pedig sehol, mint Bácsmegyében nem monopolizál
ják annyira az államot pártérdekből.

Itt a hatóságok csak pártot s mindig a kormány
pártot ismerik el az állami jogok élvezői gyanánt s az 
ellenzék létjogát csupán a kötelességek teljesítése terén 
ismerik el,

Bácsmegyében az a jelszó; járja : Mindent a kor
mány pártért, mindent a kormány pártnak!

Közügy nem létezik, ha csak nem a pártérdek elő
mozdítása czéljából.

Ezt a zsebrák-politikát kell megkuktatni, miután az 
ország kormányzata ettől Bácsmegyét megtisztítani nem 
akarja.

A Wekerle-kormány utolsó szalmaszála az érdek
politika eme szövetségének, s benne ki fog múlni az 
önzés és személyes előnyök párturalma.

De nem addig, mig Apponyi gr. nem veszi kezébe 
azt az ostort, mely a farizeusokat s kufárokat a nemzet 
templomából kiűzni hivatott.

Addig nem hiszi a kormánypárt, hogy Bácsmegye 
nyakig ül a korrupezió sarában, mig a választó-kerüle
tek sorra-rendre meg nem buktatják ezen húsos-fazék 
politika tánezosait.

A hodsághi kerület polgárain csüng az ország.
Lehel beszélni kormánypártról, lehet Wekerle inten- 

tióinak nemességéről, szerzett érdemeiről beszélni. de 
Bácsmegyében 'mindez eltörpül ama megszámlálhatatlan 
visszaéléssel szemben, melyek büntetlenül elkövettetlek.

Gr. Lázár Jenő diadala az egész nemzet diadala 
lesz, mert az egész nemzet párlkülönbség nélkül elitéli 
azt a politikát, melyei Tisza Kálmán inangurált s mely
nek végső napjait éli Bácsmegye.

Másutt lehet tiszább a lég, üdébb a közélet, de itt 
minden a régi kerékvágásban halad.

Nem javul soha semmi, sőt az önzés uralma váltig 
nagyobb önteltséggel lármázza tele a világot s követel

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.
A féllepel.

Leplet visel a büszke nő, 
Hogy bájait takarja el.
De néha mást is rejteget 
Sürü irigy csipkéivel.

Azt hord szemérmes lányka is, 
E büszkeség tetszik nekem, 
De megvallom gyarló hibám, 
A félleplet jobb szeretem.

Kivillan, mint villámsugár,
A rózsás ajk és gyöngysorok, 
Habár a csillag rejtve van. 
A nyájas ajk az mosolyog.

így sejtjük arczát, szép szemét 
És boldogít a sejtelem, 
Tavasz, vagy ősz virága-c ? 
Bibor sziliéről képzelem.

Ne bántsd a leplek titkait I 
Varázs a szépség, nem egyéb 
Egy csipke s futó rózsapir, 
Hogy eszményt alkoss, rá elég.

Lepel nélkül a fényes arcz
Vakít, mint a nap tüköré:
A félhomály, a féllepel 
Ez a szépség költészete.

11—r.

A patak regéje.
IrU: U). KUIIISS ÁGOSTON.

(Folytatta éi vége.)
Imádlak drága, egyetlen Vilmosom I — rebegte az ifjú.
Szeretlek végtelenül, — susogta reá a leány s lehanyatlott 

a puha mohára.
Az ifjú még szenvedélyesebben karolta át.

A tova lebbenö szellő meg-megrezgette a zöldelő gályák 
leveleit, melyek peregve hullottak a leányka hólehér vállaira ...

Én tovább csörgedeztem s nem zavartam meg őket bol
dogságukban.

Még egy végső érzelemittas sóhaj, még egy utolsó mámo- 
ritó csók s mindketten eltűntek a bükkös fasorai között ...

A patak elhallgatott s csobogása egy bánatos sóhajtásba 
vegyült, mintha fájna neki visszagondolnia ez elmúlt időkre. Majd 
tovább regélt, de előbbi csacsogó hangja most már bússá, von- 
tatottá változott:

— Eljött az ősz s utána a tél. Fehér lepel borult el a tájra, ( 
az erdő néma lett s kihalt, miként a sírbolt . . .

Kevés vendégem már csak néha-néha s később még gyé
rebben látogattak el a partomhoz . . . Végre teljesen elma
radtak . . .

Sokáig volt kietlen e táj, mert jég és zúzmara födött el 
mindent. A hó nehéz pelyheben szitálva hullott alá. Dermesztő 
fagy borult az egész vidékre. Vakító hermelin palástban csillogott 
minden . . . Nem hallaszott már vidám dana az erdőben, csak 
a száraz gallyak ropogása, melyeket a csipős téli kósza szellő 
tördelt volt le kíméletlenül.

A telet követte a tavasz s véle végre megérkezett a rég
óta várt lányka is, — de egyedül.

Arczárói nem volt többé leolvasható a boldogság pírja, 
mert onnan letűntek az élet rózsái. Fénytelen üvegszerü szemei
ből csak a mély, a gyógyithatlan bánat tükröződött vissza . . .

Nem szökdelt most játszi pillangóként partomon, nem te
kingetett most széjjel fürkészve az erdő fái között, — nem várt 
többé senkit . . .

Arczvonásai feldúltak, szemei beesettek voltak.
Olykor-olykor nehéz, bánatos sóhaj lebbent el ajkairól, 

melybe vegyült egy pásztor furulyájának fájdalmas, szivszaggató 
dallama:

>IIogy is lehet olyan nagyon szeretni . . .
. . . Jaj de boldog, a ki nem tud szeretni . . .<

Szomorúan, bánatos szívvel állt itt partomon megtörve ...
Óh, ha láttad volna I ... A viruló rózsa letört liliommá 

változott s >Ő< nem volt többé a régi. Sötét, kibontott hajza
tát meg-megszaggatta a tova iramló szellő,

Vigasztalni, reményt akartam önteni bánatos szivébe, de 
hasztalan . . .

A sürü lombok közt vígan csicsergő madársereg, a tün
döklő nap aranyos sugarai, a fák levelein csillogó harmatcsepp 
, . . mind nem volt képes arra, hogy fájdalmas lelkét — pár 
perezre is, kissé felvidítsa . . .

S miként a virág, mely a kelyhét megtöltött harmat súlya 
alatt meghajlik, hanyatlott le azon helyre, hol csak egy évvel 
előbb oly boldognak láttam és sirt, zokogott keservesen.

Hűtlen lett tehát az, a kit ő oly igazán, a kit ö oly forrón 
és szenvedélyesen szeretett. Igen, hütclen, a ki neki örökkévaló 
szerelmet esküdött.

— Hah! miért is van az én életem megátkozva, miért is 
nehezedik rám a sors egész súlyával . . . Mindenkor csak bu 
. . . mindenütt csak boldogtalanság kisért . . . Tehát »Öt« is 
elvesztettem örökre . . . Örökre, mert megcsalt, mert megtörte 
Iclkcmct ... Őt, a kiben annyira bíztam, kinek élete az én 
boldogságom volt . . . Nem ! nem ! ezt a fájdalmat túl nem 
élhetem . . . Boldogtalanságom a sírba visz . . .

Fölemelkedett a földről, még egyszer végig tekintett ezüst 
hullámaimon s elment .... elment, hogy többé vissza ne 
jöjjön soha.

Itt a kis patak megszakasztá regéjét egy pillanatra, majd 
fájdalmasan folytatá :

Igen, a kedves leányka elment s nem is jött vissza többé 
soha . . . soha . . .

Napok mentek, napok múltak s azóta mitse hallottam 
felőle.

Senki sem kereste fel partjaimat, hogy kérdözősködhettem 
volna. Újra clhagyatottság és némaság vett körül engem . . . 
Sokáig, de sokáig senki sem jött felém, mintha csak kihalt 
volna az egész táj.

Jó későn utána azonban egy napon mindent megtudtam.
Csúnya, borús októberi délután volt. Az egész vidékre 

nehéz, lomha köd ereszkedett alá s mi annál szokatlanabb: 
délután.

Hideg ősz volt.
A hervadás rányomta sárga bélyegét a természetre. A 

virágok elhullatták magvaikat s a vig madársereg már rég el-



megbecsülést, holott osztályrésze csak — a megvetés 
lehet.

Gr. Lázár Jenó megválasztatása egy hangos vető 
lesz ezen lelkiismeretlen klikk-uralom folytatása ellen s 
azért még kormánypárti érzületü embernek is reá kell 
szavazni csupán azért, hogy Báosmegyében végre meg
tisztuljon a levegő.

Hieronymi nem hiszi, hogy mi torkig vagyunk e 
klikk-uralommal.

A hodsághi kerület választóin a sor megmutatni, 
hogy ez igy van s nem a mint a főispán elhitetni sze
reti. saját érdekében.

Puriiikálni kell a megyét!
Ezt fogja gr. Lázár megválasztatása a kormány 

fülébe mennydörögni.
Másként nem hallja meg '
Nos tehát! Meg fogja hallani !
A kerület választói nagy többséggel fogja gr. Lázárt 

megválasztani.
Híreink, — melyek nem túlozzák a helyzetet, — 

erről győznek meg!
Éljen gr. Lázár Jenő, a hodsághi kerület képviselő

jelöltje I

POLITIKAI HÍREK.
% Főispán kortes-uton. Hodsághról Írják a 

„P. N.“-nak : A hivatalos lap még nem hozta, de maga 
a tény, hogy Vojnich István lemondott képviselői man
dátumáról — egész biztossá teszi a dolgot, hogy Sza
badka és Baja városok főispánjává Vojnich Istvánt ne
vezték ki. Hogy a hivatalos lap a főispáni kinevezést 
még nem hozta, ez a miniszterelnök s az újonnan ki
nevezett főispán közös akarattal elhatározott kortesfo
gasának tulajdonítandó. Ugyanis Vojnich István az utolsó 
általános képviselőválasztások alkalmával mandátumához 
csak a legnagyobb erőmegfcszitéssel juthatott. A hod
sághi kerület jómódú polgárainak nagy többsége a nem
zeti pártnak hive, hogy tehal Vojnich István részére a 
mandátum kicsikarható legyen, a hatósági közegek a 
legnagyobb pressziól fejtették ki ; a volt választási elnök 
pedig megfeledkezve arról, hogy nem áll egy politikai 
párt szolgálatában, a legnagyobb brutalitással járt el az 
ellenzéki választókkal szemben. Hodsághon, a választás 
színhelyén, az ellenzéki választókat a katonaság annyira 
elzárta, hogy választói jogukat sem gyakorolhatták, vagy 
ha igen, csak a legnagyobb erőmegfeszitéssel. Vojnich 
István tudta nagyon jól, mily anyagi áldozattal, s mily 
nagy erőszak kifejtése után juthatott csak a hodsághi 
kerület mandátumához, azért kortesfogásra volt most 
szükség, hogy a nemzeti párt győzelmét megakadályoz
hassák.

Az első korlcsfogás az volt, hogy oly jelöltet kere
sett a kinevezett főispán ur, a kiről tudta, hogy egész 
családja a nemzeti pártnak hive s kiválóan nagy tisz
telője gróf Apponyi alberinek. a nemzeti párt vezéré
nek. S mikor a jelölt megvolt Lelbach László szemé
lyében, következett a másik kortesfogás. A hivatalos 
lap se hozza az uj főispáni kinevezést mindaddig, mig 
Hodsághon az uj választás meg nem esett és pedig 
azért, hogy Vojnich István, a tényleg kinevezett főis-

hagyta tanyáját. A halmok felett halai lebegett s szárnyainak í 
árnyéka a völgyre is kitcrjeszkedett. Csípős őszi szellő iramlott j 
tova az erdőn s fújta le a fák utolsó leveleit. Zörögve hullott j 
alá minden.

Ekkor történt.
A halalharang megkondult, melynek elhaló hangjait el-el- I 

kapkodta a kósza szellő. Egy ideig szólt és azután elnémult. 
Kissé váltatva néma, halottas menet haladt át hidamon. Egy 
draga, egy fiatal halottat kisértek örök nyugalomra : Vihnuska 
temetése volt ez.

A lelkész, hosszú fekete talárba kisérte a koporsót, melyen 
egy megtört, hervatag puszpáng virág nyugodott. Ajkai halk 
hangon halotti imát rebegtek . , .

Még egy végső ima s a koporsót leeresztik a frissen ásott 
gödörbe . . .

Nem hullatott senki könyet a draga halott felett, csak én, 
oh csak én éreztem a f.ídalmat.

Szegény leány, teljesültek tehát szavai: a lelki fajdalmát 1 
tül nem élte!

— A kis patak elhallgatott s én bensőmben megrendítve 
könyeket hullattam ala. Majd folytatá :

Tiz esztendő zajlott le az elmúlt események után.
... Éj volt.
A hold kisértiesen világította meg az erdőt, a gallyak 

között tombolva süvöltött a szél. Habíodraim a holdfényes, 
csillagos éjszakában majd födi osan felborzolódtak, majd folyó i 
ezüstté szűrődtek át.

. . . Egy megtört férfialak jelenik meg partomon. Sze
mei félelmes fényt lövetnek, a mint ide-oda tekint a holdvilágos 
éjszakán . . . Valamit keres . . .

Zilált hajzata s torzonboz arezvonásai nagy lelki fajdal- , 
marói tesznek tanúságot . . . Eólehajlva ide-oda lépdelj s 
nem lel nyugalmat sehol. Majd a csilagos égre veti halvány 
tekintetét s fclkaczag, hogy visszhangzik tőle a berek.

Egy lelki megindulás volt ez, mely hasonló a tébolyo- 
dottak lelkűidéhez . . .

A dorombolo szél, az éji fecske sivitasa csak még mégha- 
tóbbá tette a jelenetet.

páll, ialuról-falura járhasson a jelölttel s egész nyíltan 
korteskodhossék mellette. Mert az uj főispán jól tudta, 
hogy, ha mint kinovezett főispán járja be a falukat, s 
kortesként viseli magái, ki van téve az ellenzéki sajtó 
kritikájának. S most, mert a hivatalos lapban nem je
lent még meg főispáni kinevezése. Ialuról-falura jár, s 
személyes megjelenésével igyekszik az ellenzéki válasz
tókat eltántorítani. Az uj főispánnak nagy segítségére 
van a megye, a járás három szolgabirája s minden jegyzője.

E rendkívüli korteskedés daczára gróf Lázár Jenő 
nemzetipárti jelölt győzelme kétségtelen. S ha megvaló
sul az a hir, hogy maga gróf Apponyi Albert, engedve 
régi jó párthívei kívánságának, a járás székhelyén köz
vetlenül a választás előtt beszédet mond, akkor mint a 
lelkes sváb nemzelipárti választók mondják, — százezre
ket szórhatnak s a katonaság szuronyt szegezhet, — 
mégis gróf Apponyi jelöltjének kell győznie. A kerület
be legközelebb több képviselőt várnak, igy Bolgár Fe- 
renczet, Ilock Jánost, Wittman Jánost, Linder Györ
gyöt, Fernbach József, dr. Drakulits Pál s dr. Kék Lajos 
képviselők már a kerületben vannak.

** Gr. Lázár Jenő a hodsághi választók 
között. Gr. Lázár Jenő medgyesfalvai nagybirtokos 
f. hó 21-én kezdte meg körútját választói közölt a hod
sághi kerületben.

Első útja Bács-Bresz.ovácz volt, hová Szemző Ist
ván pártelnökkel az ó pompás ötös fogatán érkezeit 
s kíséretében voltak dr. Drakulits Pál. Fernbach József 
orsz. képviselők, valamint a megyei ellenzék végrehajtó 
bizottságának tagj.ii, Radulovils Constantin. Henneberg 
Sándor, dr. Alföldy Árpád, dr. Molnár Gyula, Szakáll 
Adorján stb,

Bács-Bresztovácz határába érve díszes bandérium 
által fogadtatott, melynek zászlós s jelvénydiszes tagjai 
közt Rudy Béla pártelnök meleg hangú üdvözlőbeszédet 
mondott, mire a gróf meghatva válaszolt.

Innen a menet a tűzoltó zenekarnak kíséretében 
vonult a községháza elé, a hol 500 főnyi polgárság 
várakozott.

Itt gr. Lázár Jenő megtartotta progammbeszédót, 
melynek főbb tartalma a nemzeti párt ismert elveivel 
megegyez, kivéve a polgári házasságot, melyet 
gr. Lázár Idöelöttinek tart s ez okból megsza
vazni Ildii fog. Ezen őszinte nyilatkozata még azon 
választópolgárok bizalmát is megnyerte, kik a polgári 
házasság intézményét készek elfogadni. Beszélt itt még 
nagy hatással Radulovils Szilárd.

Innen a menet Kereszturra indult, hol hasonló 
szép fogadtatás várt a jelöltre. Fehérruhás koszorús lá
nyok jöttek a határig elébe s a választók hosszú kocsi
sora kisérte a községháza elé. hol dr. Drakulits Pál s 
Radulovils beszélt, nagy hatást keltve, ott volt a kor
mánypárti jelölt Lelbach László is, s látva a nép rend
kívüli lelkesedését, legott eltávozott a községből, meg
hagyva korteseinek, hogy a legnagyobb erőfeszítések 
árán is iparkodjanak a népet visszahódítani. De ez nem 
fog sikerülni, úgy hisszük.

A diszlakoma után a menet Lality felé vette útját, 
hol szintén fehérruhás lánykák fogadták gr. Lázárt. Itt 
Tessónyi ev. lelkész szólt lót nyelven a néphez, utána 
Drakulits szerbül tolmácsolta a jelölt programmját. Itt 
is nagy lelkesedés uralkodik gr. Lázár zászlói iránt. 
Legfényesebb volt a hodsághi fogadtatás. Itt a jelöltet 
a határon zenekar s óriási tömeg fogadta. A pártelnök

Egy pár pillanatra visszanyeri öntudatát s oda lép a tiz 
év előtt hantolt sirhoz.

— Vilmácskám ! Egyetlen Vilmácskám ! — zokog fájdalmasan 
a kis keresztnél s görcsösen szorítja magahoz az élettelen fa
darabot.

— Ezt kellett tehát megélnem, óh én szerencsétlen 1
Majd csókjaival halmozza el fejfa elkallódott betűit, azt a 

kedves nevet, melyet a hütelennek gondolt leány viselt.
Sir, zokog keservesen . . . Még mindig öntudatnál van. Ha 

láttad volna, bizony megszakadt volna szived fájdalmadban.
Tiz esztendő alatt az ifjúból megtört aggastyán lett: meg

viselte a fajdalom és csalódás. S tiz esztendő elég volt arra is, 
hogy fátyol boruljon gondolkozására : megtébolyodott.

Vilmuskám, drága Vilmám ! — zokogott tovább . 
ezt a fájdalmat elviselni nem tudom, ez a sirba fog vinni engc- 
met . . . Úgy, úgy szakadj meg hát szivem, hisz elvesz
tettél c világon mindent . . . Hah! mért nem takar már 
engem egy sirhant, mért nem porladozom már rég lenn 
a földben, hol nincs többé fájdalom, hol nincs többé szenve
dés ! . . . így talán boldogabb lennék. így talán te borulnál 
most sirhalmomra s átadnád forró könyeddel az élettelen rideg 
rögöt . . .

E szavainál hangja elcsuklott, mire ő vad tekintetet újra 
felveté az égnek.

Feldúlt arezvonásait a holdlény kísérteties fénye rémitővé 
változtatta.

Majd újólag fölkaczag a néma erdő csöndjébe fájdalmasan 
borzasztóan.

A patak cgy kissé elhallgatott, majd folytatá:

Vilmuska a tiz év után nem sokáig maradt egyedül halott, 
mert leköltözött hozzá az, a kire ő már oly régóta várt, a kit 
hűtlennek gondolt s a kinek élete az ő életével forrt össze.

Csipp-csup . . . csipp-csupp, csörgedezett tovább a kis 
patak, de nem regélt többet.

Neumayer Forencz talpraesett beszéddel üdvözölte a 
grófot, miro az meghalva válaszolt. A menet fölszapo
rodva a pántlikás, jelvénye# s zászlós választókkal Hod
sághon a községháza előtt állott meg, hol már ezernyi 
nép várakozott. A program in beszéd elmondása után Neu
mayor házához ment a jelölt, hol nagy lakoma rondez- 
telelt tiszteletére, melyre a hodsághi választók közül 
sokan voltak hivatalosak. Ez volt az első nap útiterve, 
moly után a jelölt másnap folytatta útját Parabuly. I)é- 
ronya, Rácz-Militics, Bogojeva slb. községekben. Ma fe
jezi be a jelölt körútját, melyei gr. Apponyi Alberttól 
fog újra megtenni.

Gr. Apponyi Albert szombaton a délutáni 
vonattal érkezik Gombosra, honnan II o d s á g h r a 
m egy s o n n a n v a s á r n a p C s e r v e n ká r a 
indul s ne hány községet fog érinteni, 
ni ért Topolyán fog v o n a t r a ül n i.

Kíséretében lesz a megyei párt végrehajtó bizott
sága teljes számban, a megyebeli párlhivek kiválóbbjai 
a megyei orsz. képviselők, valamint a fővárosból is 
többen.

Gr, Apponyi Hodsághon s Cservenkán fog szóno
kolni, mindkét helyen nyilatkozni fog a szőnyegen forgó 
politikai kérdésekről.

Gr. Apponyi Albert fogadtatására nagy előkészü
letek tételnek s lejövetele egyértelmű a kormánypárt 
bukásával.

Ezt maga a kormánypárt is beismeri s nem lehe
tetlen, hogy Lelbach László látva az óriási bukást, a 
választás napján is visszalép a jelöltségtől.

% Hodsághról írja tudósítónk : A választási küzdelem 
az egész vonalon megindult de nem egyenlő eszközökkel. A 
hodsághi szolgabirósag hivatalos apparátusa és tekintélye nem 
volt elég, mert a kulai is mozgósítva van, sőt még a főszolga
bíró öcscse a t. járásorvos is folcsapott hivatalos tőkortesnek 
— azonban csekély sulyiyal és eredménynyel, l’arabutyon 
a jegyzőt a választási mozgalmak nem elevenítik, itt annál in
kább dolgozik a szolgabirósag hivatalos pressiója, de a válasz
tók túlnyomó része gróf Lázár mellett sorakozik. Annál íanati- 
kusabb erélyt és pressiót fejt ki a r á c z-m i I i t i c s i jegyző 
»Gambetta« — minden hivatalos eszközt megmozdít, de hogy 
mily tapintattal mutatja az, hogy a pártconferentián D e i m 
plébános, midőn az egyházpolitikai kérdést akarta fejtegetni, a 
jegyző brutálisan ráförmedt, a szót tőle minden jog nélkül — 
mert az értekezlet elnöke nem ő volt, — tőle megvonta és a 
plébánost távozásra késztette, — miért is ez a jegyzőt hiva
talos hatalom visszaélése miatt a bíróságnál beperelte. A 
község lakóinak java része az ellenzék mellett van. Ur esz t o- 
váczon az ellenzék ügye jól all, í. hó 21-én gróf Lázár Jenőt, 
ki oda Zomborból nagy kísérettel érkezett, lelkesen fogadták. 
A községben gróf Lázár zászlói túlnyomóban vannak. Bőgő
je v á n egyetlen Lclbach-zászló nincs, de annál több az ellen
zéki lobogó. 15 hivatalnokot kivéve, itt több kormánypárti 
nincs, az egész község egy szálig gróf Lázár embere. Kérdés 
merülvén fel, hogy a plébániára a plébánosnak szabad e zászlót 
kitűzni, — mit a kormánypártiak úgy fejtettek meg, hogy 
kormánypárti zászlót igen, — Sinkó plébános azzal felelt, 
hogy cgy-egy ellenzéki lobogót tűzött ki házára. F. hó 22-ére 
várják nagy ünnepélyességgel a jelöltet, ki akkor fogja itt pro- 
grammbeszédét elmondani Keresztur az archimedesi pont 
és az ellenzék ügye jól áll, mert az ellenzék egy szakavatott és 
elég tckintélylycl biró országgyűlési képviselő által szervezve 
van, — most az egyszer itt hiába fogjak itatni népet, mert az 
már nyakig van a megyei közigazgatás áldásos voltával. L a I i- 
tyon daczára a Lehoczky tanító és Uvalits erőlködéseiknek 
f. hó 15-én, midőn Lelbach megérkezett, lanyha fogadtatása volt 
a kisbirok áltál becsőditett nép által, a mi csak ártott Lelbachéknak, 
mert a nép zöme itt mindig az ellenzék hive volt. K a r avu
lj óvá n Omelka János működése meglátszik, az ellenzéket ki
tünően szervezte, mely tantorithatlan hive Apponyinak. Hód
sági) valóságos méhkas, valóságos forrongás van a pártok 
között, hogy melyik az erősebb, alig vehető ki, — mint halljuk 
Zomborban is a kormánypárti zászlók erdőt képeztek és mégis 
az ellenzék győzött. Az egész kerület lelkesen várja és nagy 
ünnepéllyel készül fogadni szombaton gróf Apponyi Albertét. 
Az. egész kerület szombaton Gomboson lesz Apponyit fogadni.

Cservenkáról írja tudósítónk : A Lelbachok fész
kében a Lelbachék ügye legrosszabbul áll, alig bírtak zászló
kat kitűzni, mivel itt legjobban ismerik a kormánypárt jelöltjét, 
és a nagy bizalom abban nyilvánul, hogy alig van a rokonságot 
kivéve pártja, — bár a szomszéd kulai közigazgatási hivatalno
ki kar egy kis >szclid< nyomással igyekszik a népre hatni, — 
azonban minden pressió hiába való. F i 1 i p o v á n, mint minden 
bácsincgyei községben a jegyző a hivatalos fő-kortes. Miután 
itt a kormánypárt ügye rosszul áll, — jónak látta Vojnich sza
badkai főispán I. hó 15-én két órával megelőzni a jelöltet, egy 
kis hangulatot csinálni előbb, hogy a programmbeszéd kudarc/.- 
czal ne végződjék. Volt is zene, taraczk durrogatás, no meg 
hivatalos fogadtatás a haláron, csak lelkesültség nem volt. Az 
egyik német azt mondta: én azt gondolom Lelbach Kriszti 
vagy László az egy személy, csak két neve van, múltkor Kristl 
veit most még I.adislaus; de Lelbach László csúffá 
nem tesz, éljen gróf Lázár! És a nép jó része éltette gróf Lá
zárt. Lelkesülve várjuk a csütörtöki napot, hogy lássuk és hall
juk gróf Lázárt a nemzeti párt jelöltjét, — de még inkább a 
szombati napot, hogy az imádásig szeretett Apponyi grófun
kat láthassuk és hallhassuk.

Megyei s lielyi hírek.
* József napját tradiczionális tisztelet-nyilvá

nítások közepeit ülte meg Széchenyi József kir. törvényszéki elnök 
ur, ki ez alk alom mai a város minden osztálya részéről számos gratu
láló h hódolat központja volt. Ad inultOB annos!

* Kinevezés. A zombori kir. pénzügy igazgatóság Fábián 
Rezső és l’atlz József szabadkai díjtalan gyakornok-jelölteket, ugyan
oda díjtalan gyakornokokká nevezte ki.

* Dalestély. A zombori kaszinó egyleti dalárda f. hó 
25-én tartja hangverseny-estélyeinek megnyitóját. A programm, 
mely ez alkalommal a közönséget mulattatni hivatott, a következő: 
I. Dalszabad súg Marschantól Előadja a dalárdái kar. 2. Szavalat, 
előadja Kozma Dezső. 3. Magyar dalok. E'őadja a dalárdát kar. 
4. Levél ária Jbp Rip“-ből, énekli dr. Kollár Győzöné. 5. Epilog. 
fisul E.-lől. Előadja a dalárdái kar. 0. Éji látogatás. Melodráma. 
Előadja dr. Horváth Akosué. 7. Erdei rózsa. Werner-től. B. l’ró- 



íéta induló. Zongora és liarmonium. Előadják Bérezi ívűn és dr. 
Horváth Altos. Az estélyen résztvenni óhajtók külön meghívók 
nélkül, — muri egyútaláu meghívók num bocsájtalnak ki, — I 
frt lefizetése mellült résztvohetnek, sót ezért az I írtért vacsorát 
is kapnak, azonban ezt előre bo kell jelenteni a kaszinói szolgánál 
kitett ivén.

A főispánt követő polgármester. Mamuzsits Lá
zár polgármester — mint a „8zabadsag" értesül — állásáról le fog 
köszönni, a mint Kullay Albert helyett Vojnils István foglalja el 
a főispáni széket.

* Gazdátlan pénzek. E czim alatt lapunk mull szá
mában irt újdonságunkat folytatnunk kell, a mennyiben I. laptár
sunk a „Bácska- isméi egy csomó oly hirdetményt lesz közzé, a 
melyek a zombori kir. törvényszék bírói lététéiről szólallak, melyek 
mindaddig btróilag kezeltetnek,—mig jogos tulajdonosaik nem jelent
keznek, a mi különben záros határidőhöz is van kötve. A lapunk 
mull számában e réven emelt azon panaszunkat, hogy az ily köz
érdekű hirdetményeknek kizárólag a kormánypárti lapban való 
közzététele sérelmes a nagyközönségre, laptársunk jónak látta 
kommentárral látni el. E kommentár a kormánypárti elbizakodottság 
sérteni akaró czynizmusával azt a vádat keni lapunkra, mintha 
valamelyes haszonlesés sugallolta volna panaszunkat, a melyhez 
a közérdeknek semmi köze sincs. „Wie dér Sebeim ist, so delikl 
er.“ Azt, hogy a „Bácska- ily ildomtalan gondolkozást áruljon el 
akkor, midőn utiyagi érdekei forognak szóban, mi meg nem akar
juk gátolni. Chacun a sou gout '. — Meg tudjuk különböztetni
IV közlemény válogatott gorombaságai közül azokat, a melyek az 
egyéni műveltség és gondolkozás characterislikumál képezik a sze
mélyes vonatkozásoktól. Egyébiránt mindazt, a mit lapunk mull 
számában e részben irtunk utolsó szóig fenntartjuk. A „zsebrák- 
poliltka- kitételo tökéletesen ráillik arra a párlfolfogásra, mely kor
mánypárti sajtón kívül egyebet ismerni nem akar; de a törvény
székre o kitételt mi nem alkalmaztuk, hanem az kizárólag a köz
igazgatási hatóság eddig követett eljárása jellemzéséül mondatott. 
És ismételjük, hogy Bácsmegye közigazgatási közegei a főispántól 
kezdve le a legutolsó községi viczenóláriusig egy évtizeden át nem 
ismerte el soha az ellenzéki sajtónak létjogát. Ha ez nem zsebrák. 
politika, találjon rá valaki alkalmasabb elnevezést. Mi o mellett 
megmaradunk. Ezek az urak azt hiszik, hogy az állam a kormány
párté, s mindaz, a mi az allam részeiéi a polgárok irányában 
nyujtatik, egyedül a kormánypárti érdek-sphaerák attribútuma. - - 
Ez a fölfogás époly szűkkeblű, mint a mily együgyű. S meg lehet 
arról győződve a l. laptárs, hogy ha elkövetkezik az a vórva-várt 
rendszer-változás, mely közéletünket regenerálni fogja, mi az allam 
monopolizálását még a saját érdekükben se fogjuk megtűrni s ha 
a,t. laptárs elv hűsége megengedi, hogy ismét ellenfelekként álljunk 
egymással szemközt, csakhamar meg fog arról győződni, hogy a 
húsos-fazék körüli dervis taiiczol ez a párt nem óhajtja folytatni. 
Végül még csak egyet. — Védje a t. laptárs a féltett konczol. 
ez. ellen nincs kifogásunk, de ne rágalmazza lapunkat. A „Z. ésV.“ 
soha se piszkol „mindenféle hatóságot- s nem állít „pellengekre- 
halósági közegeket, ha meg nem érdemlik. A „Z. és V.- köteles
ségéi teljesíti csak, midőn a megye korrumpált közigazgatását os
torozza, de a „Bácska- szerint „pellengére állított közegek- eled
dig bűntudatukban hallgatag tűrlek el a sajtó jogos vádjait s egy 
évtizedes mull igazolja kritikai álláspontunk jogos voltát. Méltat
lan dolog tehát ellenzéki hivatásunkból folyó lelkiismeretes műkö
désünket thersilészi gyanúsítással támadni meg, főleg mikor arra 
abszolúte semmi okot nem adtunk. Legyen nyugodt a l. 
laptárs! Felszólalásunk nem czélozza kormánypárti zsebeinek 
integritását érinteni. És lm talán annyit sikerül is elérnünk, hogy 
hébe-kerba egy-egy ártatlan hivatalos közlemény lapunknak is 
megküldetik. abból se fogunk hasznot meríteni, mert mi ezen hir
detményekért a jövőbeli díjazást el nem fogadunk s a lapunk mai 
számában közölt hivatalos közleményt is teljesen díjmentesen iktat
tuk be. Remélljük, liogy ezzel némileg megnyugtattuk a t. szom
széd érzékeny zsebeit.

• Felfüggesztett Jegyző. Schmausz Endre vármegyénk 
alispánja Mlkliisevils Miklós liléit jegyzői hivatalától felfüggesztette. 
Az elmozdításra különféle visszaélések, apró sikkasztások, s hazafiat*  
lan üzelmek szolgáltak.

* Ó Becse uj jegyzője. Az ó-becsei képviselő-testület 
f. bó 18-án Gombos Bvla főszolgabiró elnöklete alatt rend
kívüli közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya a jegyző
választás volt. A hét pályázó közöl a főszolgabiró úr választásra 
3-ut jelöl; ii. m. l’opovils Simont első, Gavauszky Milost második, 
és Éremits Vajkát harmadik helyen. A szavazás megkezdődvén 
Popovils kapott 41 szavazatot, Gavauszky pedig 3-at. Ennél fogva szó
többséggel l’opovils jelenteink ki. a főszolgabiró által megválasztott 
jegyzőnek, l’opovils eddig Ó Kanizsán működött, mint aljegyző.

* A csantavéri márczius 15-iki ünnepélyek rendezésénél 
nagy buzgalmat fejtetlek ki Rekvényi János tanító és Kiéin Mátyás 
joghallgató. Ók valónak a rendezés fő faktorai. Nekik köszönhető 
különösen, hogy az ünnepély oly fényesen sikerült. Elismerést érdemel
nek : Vemer Hermán, Tóth Kálmán és Reihardt Frigyes urak a di
adalkapu készítéséért, továbbá Erdőst Kálmán és Dér Vilmos urak 
a rendezésben való segédkezésükérl.

* Eljegyzés. Dr. Szkalnitzky Henrik eljegyezte Raichl 
Adél kisasszonyt, Raichl János helybeli vaskereskedő leányát. 
Az esküvő f. é. április bó 18-án lesz.

* Kiállítási kerületek. Az 1896-ki ezredéves országos 
kiállítás általános programmjúnak 9-ik § a értelmében az ezred
éves kiállítás érdekeinek kerületonkint való előmozdítása czéljáhól, 
az érdekellek tájékoztatására a központi intézkedések végrehajtására 
és általiéban a kiállítás körüli közreműködésre 1 fő-és székvárosi 
17 kerületi és határozatlan számú helyi bizottságok szerveztotnek. 
E szerint Bács Bodrogit és Csöng rád vármegyék a Szegedi kerületi 
bizottság keretébe tartoznak. A bizottság székhelye Szeged, a mű
ködési kerület Bács Bodrogi) és Osongrád vármegyék, Szabadka, 
Zombor, Újvidék, Szeged szab, kir., Baja és 1I.-M.-Vásárhely thj. 
felruházott városok.

* Villamos vasút Palloson. A palicsi villamos vasul 
a megvalósulás küszöbén áll. Ugyanis 20-án megkezdték a munká
latokat. A villamos vasút fő-mérnöke Pálmai Károly. Örömmel 
vették a szabadkaiak azt a ludósitást, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter f. évi 14392 szám alatt kelt rendeleté folytán a vasúthoz 
szükséges összes síneket, és egyéb eszközökot, — nagyon kedvező 
feltételek mellett a magyar államvasutak által szállítja. A villamos 
vasút a forgalomnak f. é. julius 1-én fog átadatni.

* Küldöttség a belügyminiszternél. Tisza Kál
mánjaivá kis-köszég küldöttsége a napokban Zákó Milán országgyűlési 
képviselő vezetése mellett a belügyminiszternél tisztelgett, hogy 
megkérje Tisza Kálmán-falva nagy-községgé való alakításának pár
tolására. A miniszter megígérte, hogy ha a kis-község lakósainak 
kérelme semmi akadályba nem ütközik, szívesen pártolni fogja a 
küldöttség kérelmét.

* Milásevits Öngyilkossága. Megírtuk volt, hogy 
Milasovits Jenő Újvidékről Orsovára áthelyezett .houvédfőhadnagy 
e hó 12-én öngyilkosságot követett cl. Az esetről most a követ
kező részleteket vesszük. Milasovits 12-én polgári ruhában vadász

ni volt, hóimét estefelé tért vissza, s ogyenosl a vendéglőbo ment. 
Itt e«>y tánezmester jól beborozult állapotban garázdálkodott, miért 
azt Milasovits erélyesen rundreutusiiotla. A tuiiczmesler nyugodt
ságot színlelve vissza sem felelt, de a helyett alaltomban hátulról 
megkerülte a főhadnagyot, orozva megtámadta s tettlegesen bán
talmazta. Milasovits felugrott, de az orvtámadó menekült, s nz 
utána igyekvő főhadnagyot a közönség az üldözésben megakadá
lyozta. Innét a főhadnagy egyenest lakására ment. Az esetet na
gyon szivére vette, s hogy kikerülje az esemény következményeit 
öngyilkosságot határozott el. Még az este két levelet irt. Egyel 
anyjának, egyet pedig jó barátjának Kosa Miklósnak s mindkét 
lőréiben megírja, hogy a rangját érthető következmények kike
rülése czéljából követi el az öngyilkosságot. Reggel inasul kön
nyezve küldte el lakásáról s kevéssel utána forgó pisztolylyal 
2-szer szíven lőtte magát. Temetése e hó 14-én nagy részvét mer
ült ment végbe. Ott volt anyja s jó barátja Kosa Miklós is.

* Leesett az emeletből. Gabel György újvidéki ház
mesternek 11 éves fia, hazuk emeleti nyitott folyosójáról leesett a 
napokban nz udvarra oly szerencsétlenül, hogy életveszélyes sérü
léseket szenvedett.

* Híd. közlekedés. Az Újvidék és Pétervárad közötti 
hajóhíd már be van állítva, s a közlekedés márczius 15-én meg
indult.

* Érdem és kegyelet. A Szí.-István társulat múlt csü
törtökön tartott ülésében foglalkozott a Szulik-emlék ügyével. Szó
ba jött olt, hogy az elhunyt ó-becsei prépost hamvait, vagy a 
templomba, vagy a templom udvarba vinnék és ott állítanák fel 
emlékét, mert a sirkertnek azt a részét a hol a kitűnő férfiú most 
nyugszik, nagyon félreesőnek, s nem méltó helynek. a prépost ér
demeinek nem megfelelőnek tartják. Azonban véglegesen még nem 
döntöttek az ügyben, mert előbb megakarják halgatni a O-Becsén 
alakítandó bizottság véleményét, miért a társulat két tagját küldötte 
ki a személyes érintkezésre. Az „Ú Becse és Vidéke- csak annyit 
jegyez meg a dologra vonatkozóing, hogy a néhai kedvelt prépost
nak egyenes óhajtására végrendeletében nyilvánított akarata foly
tán lelt a rendes sorba hívei közé temetve, tehát a halott iránti 
kegyelet megsértve volna, ha őt más helyre szállítanák. A Szt.-Ist
ván társult különben ez ügyben f. hó 23-án gyűlést tart.

* Vettük a zombori izr. nőegylet 1892 évi kimu
tatását. E kimutatás szerint az egyletnek múlt évben 7540 írt 
25 kr bevétele volt. Es pedig a már meglévő 6233 frt 81 krajezár 
tökéhez a múlt évben a következő bevételek járultak : tónczvigalom 
jövedelme 228 írt, tagok fizetése 312 frt, adakozásokból összegyűlt 
291 frt 50 kr. szelenczékből 173 frt 14 kr, végre a tőke kamatja 
228 frt. A kiadás ugyan ennyire rúg. A mull évben az egyletnek 
volt 3 törzs és 53 rendes tagja.

* A gőzgépkezelőket és kazánfűtőket vizsgáló 
zombori bizottság márczius hó 30-án fogja legközelebbről vizs
gálatait tartani a m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében 
(Megyeház) A vizsgálatra jelentkezni óhajtók kellően felszerelt 
folyamodványukat a in. kir. államépitészeti hivatalhoz intézzék. 
A vizsgálatra jelentkezőknek igazolniok kell: 1.) hogy a 18-ik 
életévet betöltötték. (Az ifjabb egyének keresztlevéllel.) 2.) hogy 
magyar honossággal bírnak 3.) hogy erkölcsileg kifogástalan éle
tűek. (A 2 és 3 alattiak azonegy bizonyítványba is foglalhatók.) 
4.) hogy fűtött kazán illetőleg dolgozó gőzgép mellett, gépész 
felügyelete alatt legalább is hat hónapon át dolgoztak. (Az erről 
szóló magán bizonyítvány az elöljáróság által is megerősítendő.) 
Egyúttal figyehneztetnek a jelentkezők, hogy a gépész jelöltektől 
az állam hivatalos nyelvének oly mérvben való ismerete kívánta
tik meg, hogy a kiadott kazánügyi rendeletekel teljesen megért
hessék ; magyarul tudjanak Írni, olvasni és beszélni. A kazán fűtő 
jelöltektől csak az állam nyelvének megértése kívántatik.

* Egy kiváncsi posta frajla. A szabadkai posta hi
vatalnál van alkalmazva ideiglenes minőségben egy 0. M. neveze
tű posta kisasszony. A kisasszonyban úgy látszik nagyon ki van 
fejlődve a kíváncsiság iránti hajiam, a mi különben neménél ál
talánosan elterjedt tulajdonság. Kisült ugyanis hogy a kisasszony 
a levél titok elárusitási sportot űzi. Ugyanis egy szabadkai úrinő 
ajánlott levelet adott fel ottaui czimre, a melynek tartalmát még 
az nap az összes ismerősök megtudták. Az urinő jelentést tett a 
főnöknél, mely alkalommal a frajla bűnössége kiderült. A feljelentő 
azonban volt olyan nagylelkű és a megdorgáláson kívül egyéb 
büntetését nem kívánt, habár ilyen esetben az illotő állását elveszti.

* Szerelmi bosszú és nyujtófa. Jászkai Mihály gé
pész 5-évig élt vadházasságban özv. Scliúdt Imrénével, de durva 
iiánásmódja és részegeskedése miatt Sclnidtné hét hónap előtt el
űzte Jászkait magától, ki azóta Budapesten a magyar fegyvergyár
ban dolgozott. Onnan I. hó 15-én Bajára jött és azon este Schádtné 
lakásának ablakát boverte, mivel az jelenleg mással él. 17-én dél
után mégegyszer megjelent Schádtnéuál, kitől éjjeli szállást kért 
és minthogy elutasító választ kapott, kijelentette, hogy nem hagy
ja mással élni, hanem kioltja az éleiét. Elő is vette zsebkését, 
mely már nyitva is volt, és Scliúdlnénak szegezto, de ez az elké
szített tészlanyujtófájával kiverte volt szeretője kezéből a kést. Du
lakodás közben az iitczára jutottak és Jászkai jobbnak látta, a 
nyujtófa elöl — kereket oldani. A rendőrség most keresi, hogy 
gyilkossági kísérlet miatt kérdőre vonja.

* Nekiment a Dunának. Baics Gyóko újvidéki módos 
gazdának 22 éves Szlévo fia nagyon szelíd jámbor természetű 
ember s csak az a hibája, hogy ha kissé többet iszik, öngyilkos
sági mánia üldözi. így volt ez tegnapelőtt is amikor jól bepálin
kázván egyenesen a Duuának ment. A lO-os számú rendőr gyanús
nak találván az agentián őgyelgő legény magaviseletét, utána ment, s 
éppen jókor jött még, hogy megtudja akadályozni abban, hogy a 
Dunába ugorjék. A legény valóságos dulakodást vitt véghez élte 
megmentőjevel, de bizon azért még is lefülellelell s bekísérték a 
dutyiba, hol midőn másnap roggelre ittasságát kialudta, vissza 
sem tudott emlékezni már arra, hogy bizon ő kegyelme meg akart 
válni ettől az árnyékvilágtól.

* UnokaöcucBÓnek gyilkosa. Folyó hó 19-én Sü
megi Károly bajai lakos malmának bekötése alkalmával a szél a 
malmot a parthoz nyomta. Árva Ferncz és Sztruhák Ferenc?, a 
malom és a part közé állított ladikot doronggal emelték vizre és 
minthogy vízben álltak, Árva azt mondotta, hogy nem megy to
vább a vízbe, mert a csizmájába folyik, mire Sztruhák azt vála
szolta: „De hitvány ember vagy öcsém 1“ — „Olyan vagyok 
mint te I- volt a válasz. Sztruhák erre azt mondotta Árvának : 
„Nem félsz tőlem?- — „Nemi- viszonzá Árva. „Igazán nem félsz 
tőlem ?„ A kérdezett ismét „nem"-mel felelt, mire Sztruhák a 
doronggal oly erővel ütött Árva fejére, hogy ez azonnal ősszerogyott 
és eszméletet többé vissza sem nyervén, azon este 11 órakor meg
halt. Szlruhákot a rendőrség elfogta, ki azt hozta fel mentségül, 
hogy sok pálinkát ivott, részeg volt és nem tudja, hogy miért 
ütötte meg az unoknöcscsét, holott jó viszonyban volt vele. Igaz 
ugyan, hogy feleségeik töbször czivakodtak. de ők arra milsem ad
tak. A jelenvolt munkások állítása szerint Szluhák nem volt olyan 
ittas, hogy nem tudta volna, mit cselekszik. Sztruhák a kir. járás
bírósághoz átkisérletoll, Árva Ferenci — ki becsületes és csendes 
munkás volt — özvegyet és egy kis gyermeket hagyott hátra.

Henneberg G. (cs. kir. udvariszálitő) selyemgyá- 
ra Zürichben, privátmegrendelőknek közvetlenül szállít : 
fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenként 45 krtól 

' 11 fi 65 krig postabér és vámmentesen, sima, csíkos, koczká- 
i zott és miiitázoltakat, damusztot stb. (mintegy 240 külöinbözö 
i minőség és 2000 külömböző szili s árnyalatban). Minták posta- 
i feldúlóval küldetnek. Svajczba czinizelt levelekre 10 kros és le- 
I velezőlupokra 5 kros bélyeg ragasztandó. (1)

* Figyelmeztetés. Felhívjuk l. olvasóinak figyelmét 
Laudesmann L'pól polgári fiú iskoláját a és nevelő intézetére Sza
badkán. Az. intézet mar 10 év óta áll fenn és messze vidékről 
kapja növendékeit. Bővebben a hirdetmények rovatában.

Irodalom.
— Egy vitéz csendőr tiszt. Klemm Justin. Irta: Rio. 

Kiadja Bába Sándor. (A köny tiszta jövedelmét a kiadó a vitéz 
csendőrök kitüntetésére szolgáló alapra fordítja. Ára 50 kr.) Ily 
czimü füzet érkezett szerkesztőségünkbe, melynek czimlapján 
Klemm Jusztin jól ismert fényképe látható. A könyv tartalma 
fölötte érdekes és Klemm csendőr tiszti működéséből elevenít 
föl néhány igen érdekes epizódot. A vakmerő csendőrtiszt, a 
ki bátor fölléptével, élte koczkáztatásával segített pusztítani 
azt a gazt, mely a magyar Alföldet elárasztotta, immár a föld 
porában alusza örök álmát, de tettei meg vannak örökítve és 
késő unokáink is ismerni fogják nevét. De midőn a derék katona 
a társadalom bátor harezosa a közbiztonság kiváló őre eme jól 
megérdemelt elismerésben részesül, fájó szívvel gondolunk elár
vult családjára, mely halála után a katonai nyugdijszabályzat 
fukaron kimért fiilléreire van utalva, jóllehet abból megélni 
teljességgel lehetetlen. Fáj a sors ezen hálátlansága s még inkább 
az a tudat, hogy ily kiváló férfiú családja ez, mely ekkép kény
telen megismerni a katonai nyugdijszabályzat viszás intézkedé
seit. Ezek alól más, mint királyi kegy nem adhat íöloldást. Meg 
vagyunk arról győződve, hogy azon férfiú családja, a kiről való
ságos legendák keringenek, a kinek hősies magatartását e füzet 
örökiti meg, végre is méltányos elbánásban fog részesíteni ama 
körök részéről, a melyek e kérdésben döntő választ adni hiva
tottak. Az érdekes kötetből közelébb szemelvényt fogunk közzé
tenni.

__ jVIt IN O K.

Verőfényes napok.
(Elbeszélések és rajzok. Irta Csupor Gyula. Szerző sajátja. Ára 1 frt. Kapható 

N.-l'alánkán szerzőnél.)
Egy vaskos kötet küldetett szerkesztőségünknek N.-Paliínká- 

ról. Kíváncsian téptük le a kereszlkötést a bácskai irodalom e 
legújabb termékéről, s örömmel olvastuk a czimlupon Csupor 
Gyula nevét.

Csupor Gyula! — Van-e ki e nevet széles Bácsországban 
ne ismerné ?

A bácskai múlt néhány évtizede lép elő a feledés hátteréből, 
hogy „verőfényes napok- at varázsoljon szemeink elé!

Csupor Gyula neve a megye utolsó évtizedével szorosan 
össze van forrva.

Attól az időtől, hogy Bácsmegye közgyűlési termében egy 
karcsú dalia ifjú ember menydörgött a liberális eszmék mellett, 
egészen a német-palánkni főszolgabírói székig, a melybe őszülő 
fejjel ült bele Csupor Gyula, sok idő folyt le a társadalom s a 
közélet lassan csörgedező vizén. — de ez az idő Csupor Gyulát 
sokszor szolgálta a népszerűség terített asztalán és sok éljenriadal 
vette nevét röpke szárnyaira olt is, a hol közügyekről volt szó s 
ott is, a hol non sunt seria tractanda.

Egy főszolgabiró. a ki érzelgő verseket költ, s egy főszolga
biró, a ki novellákat ir . . .

Ez már magában véve is csoda.
S ha hozzátesszük, hogy ez a főszolgabiró Bácskában méri 

ki a közigazgatási igazságot s a szívhez szóló verslábakat, akkor 
méltán keltjük föl a közfigyelmet e ritka jelenségre.

De ez mind nem az ő főérdeme.
Csupor Gyula versiró, mert melegen érző szive van, 'novella*  

iró, mert múltja egy kiapadhatatlan forrás, melyből a szebbnél- 
szebb epizódokat merítheti s főszolgabiró, mert valamiből csak 
élni is kell az embernok.

De az ő tulajdonképi hivatása, a melytől a sors elterelte, az 
a mi volt Demosthenesé, a mivel meghódította Romát Cicero, az 
a mi ma is hivatása minden jóravaló politikusnak : a szónoklat.

Csupor — szónoknak született.
A ki őt valaha szónokolui hallotta, az fogalmat alkothat ma

gának a szó hatalmáról.
A legegyszerűbb eszmék, a leggyakrabban hallott gondolatok 

az ő ajkairól kerekdeden, csengőn, jóízűen folynak le s a mivel 
más semmi hatást se tud előidézni, azzal Csupor lángolásra gyújtja 
hallgatóit.

S oz a szónok a sors különös praktikái folytán nem ül a 
magyar parlamentben, hanem íróasztala mellett, a hol közigazga
tási végzemények közepeit verset ir a szerelemről, s novellát az 
átélt múlt időkről.

Verseiről nem rég emlékeztünk meg; lássuk most novelláit. 
A „Verőfényes napok- czim megfelel a vaskos kötet tartal

mának. Csupa napfény, csupa melegség s jóízű humor minden 
lapja s mintha csak látnék s hallanék a kedélyes elbeszélőt, amint 
vig poharazás közben föleleveniti múltja egy-egy kaczagtató je
lenetét.

„A szeretet karjain ringatva" czimű autobiografikus hurno- 
rcszkben a régi jó világ rokonszenves kvdves alakjait mutatja be 
az ntyafiságos közélet egy epizódja révén. — „A doktoika szeren- 
cséjéu-ben egy mulattató történetet beszéltet el pessimista barát
jával, mely egészen az életből van ellesve. — A „Hogyan leltein 
én lionvt*d-káplár --ban föleleveniti azokat az araujouézi napokat, 
melyeket a zombori „Vadászkűrtu-szállóban eltöltött, a hol szelle
mes szónoklatainak lűzröppenlyűivel bájolta el az embereket.

Ez a történet is szónoki babórairól emlékezik meg, a melyek 
révén tiszteletbeli honvédkáplárrá lön, mely dicsőség úgy végző
dött, hogy Venczel százados arra az interpellátióra, hogy magyar 
honvédzászlószentelésen mit keres a „Gotterhalte" — imigy tor
kolta le:

„Hallja kend káplár! Fogja be a száját s elpusztuljon innen 
kend, mert úgy a hátulsó fertályára találok lapítani a kardommal 
kouduek, hogy egész életében arról fog koldulni kend.-

„Az első kliens“-ben, meg az „Első kriminális védelemben" 
az ügyvédi hivatás abc-és könyvéből ir le egy pór vig jelenetet.

Az „Írónő" czimű novolla a legsikerültebb humoreszkek egyike, 
a melyből egy kis drámaírói technikával ügyes 1 felvonásos víg
játékot is Írhatna a szerző. A „pokoliban czimű igazán szivl.uz 
szóló történet költői számyalásu eszmemenetévol köti lu a figyelmet. 
Utána a „Guszti kapitány" czimű holló história mintegy azért író
dott. hogy az előző szomorú meso után egy kissé fölviditson ben
nünket szellemes elbeszélőnk, a mi derék Csupor Gyulánk.

Bácskában kell élni, e levegőt kell felszívni, hogy 0 novella
kötet értékét megítélhessük, de azért az irodalmi nivoau inagasla-



tán is megállja helyét ez a munka, mely bármely szalon olvaso 
asztalának díszéül szolgálna.

Csak azt sajnáljuk, hogy Csupor azokból a megyei történeti 
epizódokból, a melyek a zöld asztalnál s aztán a pezsgés üvegek 
közt folytak le, a melyek annyi szép szónoklata révén élnek emlé
kezetünkben, nem elevonitett föl többet.

Egyébiránt — a mi késik, az nem múlik.
Remélljflk, hogy a főszolgabírói hivatás, — ha korteskedéssel 

nincs összekötve, — elegendő időt nyújt arra, hogy ezek a kedves 
történetkék is megelevenedjenek Csupor sziugazdag s érdekes tollán.

Hirdetések.
3296. íz. 
í>7893. '

Hirdetmény.
A zombori kir törvényszék közhírré teszi, hogy a 

nagyméltóságu m. kir. igazságOgyminiszter úrnak 1893. 
január ll-ik napján 5429 J. M. E. 892. szám alatt kell 
rendeletével hodsághi kir. közjegyzővé kinevezett dr. 
Szabó József kir. közjegyző irodáját Hodsághon 1893. 
márczius 20-ik napján nyitja meg.

Zombor, a kir. törvényszék polg. osztályának. 1893. 
márczius 16-án t. u.

Széchényi József Kail
kir. törvszéki elnök. kir. törvszéki iegyzó.

Landesmann J_iipöt
a nagymélt. Minist, állal nyilvánossági joggal felruházott

VI ONZÉiílyii mag', polgári íin-i«kolája 
és nevelő-intézete

S z n. 1> n <1 k ti ii. (Vojnits 1
a Gálfl-féle gyógyszertár mellett.

Ezen iskola előkészít a keresk. akadémia, középlpartanotla, niintiirnjz,tanoda. hadapród-lsk. és Lu- 
dovlccum számára; képesít többféle Állami hivatalra, vasúti, kereskedelmi, Ipari, biztosító és pénzintéze
teknél való alkalmaztatásra. Folytatólag átléphet a tanuló a gazdasági, erdészeti, Állatorvosi, közép-intézetekbe, 
avagy körjegyzői vizsgát tehet. Mérsékelt dijak. Értesítő bármikor viszbélyegirel ellátott levéibell meg
keresésre. 1—ü

Sarg-féle egészségügyi hatóságilag

Óvakodjunk a ha
sonló csomagolású, 

értéktelen 

utánza
toktól!

Legjobb védőszer 

fertőzés ellen.

legfelsőbb körök

ből való elisme

rések minden drb 

mellett találhatók.

Kalodont 

kAlodont 
•Sarj. V
káLodont 

kÁlOdont 
Sarg-féle T\
KAL01/0NT

Sarg-féle A
KALODVNT

S«rg-rélr IT
KALODOllT

Saru-féle fü
KALODON’l

megvizsgált

(u foguk szép
sége)

elismert nélkülözhetlen

fogtisztltó szer.

Illata üdítő s igen 
czélszcrü utazásnál.

A bel- és külföldön 
legkedvezőbb ered
ménynyel használ- 

tátik.

Alkalmas csomago
lása. olcsósága és 

használatnál tiszta
sága következtében 
az udvar, főnemes- 
ség s az egyszerű 
polgári háznál egy

aránt található.

Kapható minden 
gyógyszerésznél il
latszerárusnál stb.

Ára:

kr.

Christoph Ferenc
SZOBAPALLÓ-FÉNY LAKK

Magas jutalékot, 
esetleg szabott fizetést 
adunk ügynököknek, kik 
törvényileg megengedeti 
sorsjegyek részletfize
tés melletti eladásával fog
lalkozni hajlandók.

Fővárosi váltóüzlet 
társaság Adler és társa 

Budapesten.

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is liasz- 
náltattassanak, mivel a kellemetlen szag és a 
lassú, ragadós száradás, mely az olajfestéknek és 
az olajlakknak sajátja, elkeríthetik. Emellett a 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez
heti a mázolást. A palló nedves tárgyg.val feltöriil- 
hető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell kü
lönböztetni :

színezett 

szob apall ó-fény mázt, 
sárgásbarnát és mahagóni barnát, mely akár esak 
az. olajfesték födi be a pallót s egyúttal fényt s 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal
lóra. Teljesen befb’d minden foltot, korábbi 

mázolást stb; van azután 

tiszta féliyniáz (színezetten) 
uj pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. 
Különösen parketre s olajfcstékkel már bemázolt 
egészen uj pallókra való.

Csak fényt ad. ennélfogva nem födi el a fa
mustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr. 
(két középnagyságú szobára való) 5 frt 90 kr. vagy 
91, márka.

A közvetlen megrendelések minden vá
rosban, ahol raktárak vannak, Ide kUldenduk. 
Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmenhe 
küldetnek. A bevásárlásnál jól vigyázni a ezégre s 
a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1S50 éve 
létező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisít
ják, s sokkal rosszabb, s gyakran a ezélnak meg 
nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferencz, 
a valódi szobapalló-fenylakk feltalója és egyedüli 

í—io gyártója.
Prága, K. Berlin. Zürich.

Rakt Arak : Bécs: Jós. Voigt és trsa 
• Schwarcz Hund«. - Budapest: M. 
Weninger, F. Neruda. — Zomborban: 

a nagyobb íüszerkereskedésekben.
Utánzatoktól a nagy közönség óvatik!

Mellbeteg

A

Cognac-lpar részvény-társaság
BUDAPESTEN.

Gyártmányai a nemzetközi
l» <> >•- és é lolnie/.ÓHi kiállít ííH

valamint mindenféle köhögés és chatarus a légcsőbaj, gé- ( 
ge baj, tüdőbaj, továbbá lélckzé.si nehézségek, szlik- 
mcllüséu, nyálkásság, szamárhurut, gége cslklan- 1 
dá.s és kezdő tuberkolózis leggyorsabban eltávolíttat- ' 
nak. a már évek óta jó hatásúnak elismert „Szent I 
György téa“ egy csomag ára 50 kr. és a hozzá tartozó ( 
„Szent György porok“ egy doboz ára 50 kr. a hasz- , 
nálati utasítással együtt. Pár napi hasznúiul után már is 
észlelhető. Két adagnál kevesebb nem küldetik szét, Posta- * 
szétküldésnél 20 krral több számittatik. Megrendelhető ’ 
csakis a ,.Szent György-höz czimzett gyógy- I 

szertárban Bécs V 2 Wiinmergasse 33. (

juryje által
(udvari és euészM-gUuyi tanácsos Vogel tanár eln.) 

/egészségügyi szempontból a legmagasabb kitüntetést egyedül 
n . érték el, és alábbi orvosi tekintélyek elismerésének örvendenek.

I»r. Ángyán tanár I»r. Kovám tanár
Dr. Kétly tanár Dr. MUller tanár
Dr. Kézmáraky tanár Dr. Réczey tanár
Dr. Korányt tanár Dr. Miller tanár

Dr. Tanger tanár.
A szúmas elismerő levelek közül, melyek igazolják, hogy 
ezen eoguac-gyárlmótiyt a legelső boly illeti, csak az aláb

bit közöljük egész terjedelemben:

&

ni. kir. vhemini és kozp. vegykisérl. állóinál, 

kir. ministerium.)
kniponti vsiskiUrleti állomái 
AH Rf:SZVENYTÁRH*HAo  
'•I'lnénvkn.k mt<f»lrlGI«í t.n b«- 

kioult.tn co(om-
találtatott.

A< ifttgUé h.lyatt 
'.Tóth m. k.

Szíveskedjék tehát csakis ezen gyártmányokat rendelni. Meg
bízások lUtézeiidők a

nac-lpar
részvény-társasághoz

BUDAPESTEN.

A legjobb ekék közé tartoznak a mi

EGYETEMES EKÉINK

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
XXXXIXXX5
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Biztos jövö_ X
Több mint 40 év óta fennálló vegyes-kc- X 

l’Pskedés és evvel kapcsolatban egy jó forgalmú X 
kenderkereskedés és pállnka-niérés és ház X 
rögtön vagy május 1-én magánéletbe való vissza- X 
vonulás miatt készpénzfizetés mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

1-3

X
X

HAAS IGNACZ úr *
Do rósz 16 (Bácska.)

Vonzó szövetminták magánfelek számára ingyen 
és bérmentve.

Még eddig soha nem látóit gazdagtartalmú niintakönyvek sza
bók számára meglelő bélyeggel.

Nem adok Arleengedést 21/, vagy 3’/t forintjával méteren
ként sem ajándékokat a szabóknak, a mint az a versenyeknél 
az utóbbiak megterhelésével történni szokott, nekem csak állandó 
és megszabott Araim vaunak, hogy minden magAnfél jól és 
olcsón vásárolhasson. A miért is csupán az ón könyveimet 
kóréin felhasználni.

Úgy szintén óvatossá teszek,

az öltözék kelméknek
kettős Arukedvezilióny levelek tekintetében.

Peruvier és Dosking a magas Clerus számára, előirássze- 
rinli szövetek a cs. és kir. tisztvitelői egyenruhákra, továbbá 
a rokkantak, tűzoltók, tornázok egyenruhájára, posztokat, 
blIlláid és más játszóasztalokra, kocslátvonatokat, egyébb 
szöveteket vadászruhák, mosószövetek ütazó-plaidcket 4— 
14 írtig slb.

A ki értékes, becsületes és tartós valamint tiszta gya
pot szöveteket, és nem olcsó rongyokat, a melyek nem ér
demesek a szabómunkára akar venni, forduljon

Stikarofsky Jánoshoz Erűimben
(das Manchester Österreichs).

Legnagyobb gyári posztók raktára ’/i millió forint értékben.
Gyáram nagysága és előállitóképességének feltüntetésére 

csak hzt hozom fel, hogy az én üzletein Európa legnngyobb 
posztóki vitelét, továbbá kaingarn és szabófolszerés, a nagy 
könyvkötészethez szükségeseket az én saját czéljaimra egyesit. 
Minden fennebb megemlítettek bizonyitékául felhívom a nagyér
demű közönséget alkalomadtán árucsarnokom nagyszerűsé
gének megtekintésére melyben 150 ember nyer foglalkozást.

A szállítást csak utánvétellel eszközlöm !
Levelezőim vaunak, a német, cseh, magyar, lengyel, olasz, 

franczia és angol nyelvben. <_M

önvezetékkel. 3—7'’, 4—8" és 0 
Ezen égésién vas és ácséiból készült

a legtnrtósabbak s ezért a legolcsóbbak, 
ne hiányozzanak tehát egyetlen gazdaságban sem, mert ezekkel az 
egyenletes földmunkáiul legjobban érhető el.

Földek, melyek egyetemes ekékkel munkáltatnak, Jobb ered
ményt szolgáltatnak, mert a mélyebb szántás által a gyomok klpusz- 
tlttatnuk a talaj pedig teljesen porhanyitva és keverve lesz.

Rogy minden gazda megszerezhesse ezen egyetemes ekéket, azokat 
3- 7» mély szántásra | 31 forintba
4 - 8" . . I Buda- 32 .

n - I pe,,en 33 , számítva - szállítjuk.

10" mély szántásra, 
esék bizonyára

3
3
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Oblút Károly könyvnyomdájából, Zomborban.


